
Каждый четвертый россиянин участвует в работе общественных
организаций
Люди не привыкли постоянно сотрудничать с ними, поясняют эксперты
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Большинство россиян (75%) не участвуют в общественных организациях. Об этом

говорится в исследовании НИУ ВШЭ, с которым ознакомились «Ведомости». 1%

респондентов оценить свою позицию затруднился.

Величина непосредственного участия в работе общественных организаций с годами

растет слабо и действительно составляет порядка 30% по разным опросам, подтверждает

социолог Денис Волков: это объясняется отсутствием у граждан продолжительного

опыта, которого не было в СССР. «Гражданам более привычно непостоянное участие в

разных инициативах: жертвование вещей, милостыня, ситуативное объединение.

Постоянное участие в работе какой-либо организации сложнее и затратнее, кроме того,

НКО – молодая сфера, есть также зарегулированность со стороны государства», – говорит

эксперт.

Как рассказала «Ведомостям» автор опроса – директор центра НИУ ВШЭ Ирина

Мерсиянова, участникам опроса демонстрировались карточки с названиями организаций
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и предлагали выбрать, доверяют они им или нет. Наибольшее доверие у респондентов

вызывают объединения, с которыми им самим приходится сталкиваться лично. Это, в

частности, профсоюзы (14%) и дачные товарищества (13%), общества защиты прав

потребителей (12%) и благотворительные организации (10%).

Где нужны общественные организации

По результатам опроса были обнаружены только две сферы, в которых реальная работа общественников

заметна по версии респондентов. Это помощь военнослужащим и ветеранам боевых действий (30% уверены

в реальной работе организаций, 28% считают работу необходимой), а также деятельность волонтеров (22% –

за то, что реальная их работа уже ведется, 14% видят необходимость создания инициатив в этой сфере).

Наиболее скептически россияне относятся к партиям (уровень доверия 3%) и

религиозным объединениям (6%). На сегодняшний день как у граждан, так и у государства

есть недоверие к разным формам самоорганизации, считает социальный психолог

Алексей Рощин. По его словам, развитие независимых общественных организаций идет

слабо в том числе из-за уровня жизни населения. «Они сталкиваются с

недофинансированием, у людей нет возможности помогать финансово, либо они плохо

понимают, зачем то или иное общество вообще нужно», – пояснил Рощин.

Как проводилось исследование

В опросе, проведенном Центром исследований гражданского общества и некоммерческого сектора НИУ ВШЭ

среди сельского и городского населения в декабре 2022 г., принимали участие совершеннолетние

респонденты в формате личного интервью. Объем выборки – 2002 человека.

Россияне с очень низким доходом, имеющие проблемы со здоровьем, часто о

деятельности общественных организаций, в частности НКО, не слышали или считают, что

доверять таким организациям нельзя, отмечает Мерсиянова. «Если у такого человека

появятся проблемы, которые он не может решить в одиночку, то он с меньшей

вероятностью обратится в фонд или к волонтерам за помощью. Поэтому важно

выстраивать отношения не только с потенциальными жертвователями, но и с

потенциальными благополучателями», – пояснила она.


